



湖北軍政府舊址門前的孫中山銅像。網上圖片

「大武漢」崛起 醞釀辛亥革命

100年前，一場改變中國歷史軌跡的革命發端於武漢，席捲全國。
「百多年來，武漢一直是中國近代政治大事多發區。」有武漢「活歷史」、「武漢通」之稱的武漢市社科院前副院長皮明麻日前告訴記者：武漢，尤其是武昌，從它被衙門文化浸潤的那天起，就已注定與政治大事脫不了關係。
漢口在第二次鴉片戰爭時開埠通商。2,000多名外國僑民常居武漢，100多家洋行、40多家工廠林立，漢口開關國際直達航線，外國商品東渡而來，亦輸送了西方文化。
「武漢之所以成為重鎮，實公二十年締造之力也。」洋務重臣張之洞在武漢的20年，為武漢這座城市帶來一次崛起，一次興旺，一次巨大變革。他在武漢大展身手—辦工廠、修鐵路、興學堂、派留學生。辛亥革命爆發前夕，武漢已有「東方芝加哥」之稱，經濟總量一度超過天津，緊追上海，居全國第2位，與「大上海」並稱為「大武漢」。

從經濟到思想上奠定基礎

1906年，張之洞主持的京漢鐵路修成通車，全長一千多公里，是當時全中國最長的鐵路幹線。鐵路一通，更為武漢帶來廣闊的發展機遇。
武漢為什麼成為辛亥革命首發之地？「武漢具備內在的基礎。」皮明麻表示，開埠之後，特別是張之洞進來以後，武漢開始走向近代化，城市開始崛起。在近代化不僅是經濟上的轉型，而且在思想上，為民眾注入民主思維、中西交流的開放觀念，「使武漢人心浮動起來。」

皮明麻指，張之洞主觀上維護封建統治，挽救沒落清皇朝，但實際走的卻是變革之路；試圖以現代技術武裝清政府，卻無異飲鴆止渴，為腐敗透頂的清廷掘好了墓。

大廈將傾，獨木難支。1911年10月10日，武昌首義第一槍，帶來遍地烽火、鼎革之變，成就了中國推翻帝制、建立亞洲第一個共和國的豐功偉績。今天，辛亥革命遺址遍佈三鎮，像一部立體的教科書，述說百年前的武漢「敢為天下先」的首義風雲。

辛亥遺址細訴首義歷史

1911年10月10日晚上7點，首義路的工程營裡首先打響了第一槍。打響負責組織的是正日(班長)熊秉坤。「他哨一吹，革命黨一集中，向天空發了3顆信號彈，起義正式發動。」皮明麻說。湖北新軍一共有約15,000人，參加革命組織的有三分之一，保持中立的也有三分之一，只有不到三分之一是效忠清廷跟革命軍對抗的。這是湖北革命黨人的獨特優勢。

武昌閱馬場，原為清軍馬隊操練之處，自辛亥革命以後，閱馬場就成為人民舉行反抗鬥爭和開展革命活動的重要場所。閱馬場北部的紅樓，今為辛亥革命武昌起義軍政府舊址；在閱馬場南端，建有黃興拜將台。辛亥革命武昌起義後，黃興由滬來鄂主持軍事，任戰時總司令。起義門、工程營、楚望臺軍械庫；有數百年歷史的古巷雲華林，曾是早期革命團體「日知會」、「奇英學社」的活動基地；無不細訴首義歷史。

漢水滔滔，「東方芝加哥」已成昨日剪影。辛亥革命百年前夕，武漢全市5,000多個建設工地遍地開花，揚塵籠罩，交通不暢，市民抱怨、責難之聲不少。「辛亥革命已經被消費得差不多了，處處都是商機、引資。我們只能說辛亥遺址應該很好地修復，但不需要搞多富麗堂皇。」辛亥革命和中國近代史研究的權威歷史學家章開沅說。

■中通社

黑龍江農婦



程樹梅在喝汽油。網上圖片

狂喝汽油吃農藥

黑龍江大慶市農婦程樹梅有一個怪毛病—喜歡吃特殊氣味的東西。她先是食用汽油、柴油，後來覺得不過癮，竟然吃起了有毒的農藥「六六六粉」。現在她不但上了「癮」，而且「癮」越來越大，每年食用有毒農藥百餘斤。

■《黑龍江晨報》

程樹梅告訴記者，她從小就喜歡聞刺鼻的氣味，在生產隊的時候，給白菜打藥，都沒有人願意去，她卻搶着幹，為的就是能聞一聞農藥的氣味。路上有機動車經過，她也會快走兩步，多聞聞汽油的氣味。時間長了覺得「不過癮」，大約在30年前，她趁家人不注意，就忍不住試着嘗了一小口汽油，不但沒啥事兒，還覺得挺好喝。

喝汽油柴油「六六六粉」最香

這一喝就「刹不住車了」，畢竟那個年代，汽油是挺貴的東西。後來她為了省錢，還喝過柴油。大約在16年前，她偷偷嘗了一口農藥「六六六粉」，感覺「六六六粉」是她喝過最好的東西，但是她害怕被毒死，又怕家裡人看到害怕，就自己走到地裡，直到半夜，她感覺自己沒什麼事兒才回到家裡。

2009年，程樹梅到親屬家飯店打工，親屬不讓她把「六六六粉」帶到飯店裡，她就沒帶。在飯店打工十幾天，她感到渾身沒勁兒，走路像沒有腳後跟似的，竟暈過去了。在醫院測血壓，高壓僅有50，程樹梅趕

緊吃「六六六粉」，3天後再測血壓，高壓110，恢復正常了，渾身也有力氣了。每年秋收的時候，程樹梅每天早上不到4時許就到地裡幹活，不吃「六六六粉」幹不動活、渾身疼、沒勁兒、難受。吃上了「六六六粉」，身上有勁兒，哪也不疼了。現在，靠着吃「六六六粉」，她才能再堅持十幾天的苞米，秋收的活兒就完了。可是，現在「六六六粉」國家不讓生產了，也不好買，價格也由前兩年的5元錢一斤，漲到了現在的10元錢一斤。她還吃過農藥「百草除」，但覺得都不如「六六六粉」好吃。

診斷結果正常 醫生稱為「異食癖」

前幾年，她到醫院進行了專門檢查，醫院從消化、血液、神經等方面對程樹梅進行了各項檢查，一系列檢查以後，診斷結果顯示為正常。有些項目檢查後的指標數據甚至超過了一般人的正常水平。

哈爾濱醫科大學第一附屬醫院急診內科醫生王秀傑說，程樹梅這種狀況在臨床醫學上屬於「異食癖」的症狀之一，就像有的人愛吃石頭、泥土一樣。通常這樣的病人食用「六六六粉」早期會有胃腸道反應，長期食用會造成肝、腎功能的損傷。王秀傑推測，程樹梅吃「六六六粉」卻沒有像常人一樣中毒，原因可能是有機溶劑的揮發性以及程樹梅身體代謝能力、抵抗力、適應能力強，但更加科學徹底的解釋還需要研究。



13日，2011年「比基尼」小姐大賽成都賽區網絡組選拔賽晉級的選手，來到有「成都名片」之稱的寬窄巷子，與成都親密接觸，感受成都味道。中新社

雲南農民自辦抗戰遺物館

位於滇西地區龍陵縣境內的松山，本是一座名不見經傳的小山，60多年前，卻因為環繞山腰行走的一條盤山公路而引來了日軍駐守。1944年，反攻的中國遠征軍與盤踞在此地的1,300餘名日軍展開了一場大戰，松山也由此而聞名於天下。
67年過去了，居住在雲南松山大壩口村的農民楊國剛自費辦起了一個抗戰遺物展覽館。他家的住房二樓全部被開闢成了松山文物的展室，在這裡有一幅幅關於松山大戰和整個滇西抗戰的文字介紹、圖片和近千件松山抗戰遺物。在展品中，既有盟軍和遠征軍遺留的各種槍支彈藥和物品，也有侵華日軍的遺留物，這些都成了印證當年那段歷史的鐵證。

展品中的各型號號彈。網上圖片



為籌集收購資金，楊國剛上世紀90年代就外出打工，捨不得吃捨不得穿，收入幾乎全部都投到了收購東西上。成家後他就回家做農活，種烤煙，每年從收入的1萬多元中拿出一大部分來用作收購資金。就這樣，到現在他已陸續收藏了各類文物約2,000餘件。

■雲南網

湖北氣球飄7天 炸傷江蘇3人

湖北武漢某樓盤國慶期間開盤慶典飄放的氣球，「逃逸」7天飄行千里在江蘇溧陽落地，炸傷了3人。傷者近日獲賠39,800元。

8日上午，江蘇溧陽市新橋村村民正在收稻，70歲的陶惠民抬頭擦汗，看到空中猛地飄來「不速之客」，他趕緊把它拽住，準備拿開。只聽一聲巨響，他立刻覺得臉上疼痛難忍，倒在了地上，他身旁的兩個人也同時倒地，3人臉部、手臂各有不同程度灼傷，滿臉血泡。

他們身旁留下一堆紅色塑料垃圾，仔細看是氣球碎片，上面掛的巨大條幅上寫着「人信太子灣二期開盤」的字樣。有人上網查詢，發現這竟然是位於湖北武漢的一個樓盤，屬於湖北人信房地產開發有限公司，該公司官網信息顯示，此樓盤二期於10月1日舉行開盤典禮。

■香港文匯報記者 姜天蔚

致殘率最高 關節病成頭號殺手

香港文匯報訊 10月12日是「世界關節炎日」。近期醫學研究表明，近20年來，中國關節疾病的發病人數不斷攀升，目前約有1.2億人正在經受着骨關節炎的折磨。其中，內地60歲以上老人中，一半以上的人患有該病。關節病已成為「致殘率最高的頭號疾病」。

內地著名骨科專家、解放軍總醫院骨科醫院副院長、華裔骨科學會理事陳繼營教授指出，在中國逐漸進入老齡化社會的大背景下，關節疾病正在影響越來越老年人的生活，未來20年，65歲以上老年患者的數量將會翻番。骨關節病的疼痛和功能障礙導致勞動力喪失的嚴重性，不亞於心臟血管等疾病。關節病正成為「致殘率最高的頭號疾病」，必須引起中國人的高度重視。他認為，及早發現和預防，科學運動，改變不良生活飲食習慣，是防治關節炎的關鍵。

2011年10月14日 今日電視節目表 (星期五)

Table with 10 columns listing TV channels and their programs for October 14, 2011. Columns include: 無線翡翠台, 無線明珠台, J2數碼頻道, 亞視本港台, 亞視國際台, 中央電視台-1 (數碼頻道), 中央電視台 (國際頻道), 鳳凰衛視中文台, 有線電影1台, 有線體育台.

《香港文匯報》全港各大連鎖店有售 訂閱熱線：2873 9889

7-11便利店 O.K.便利店 百佳超級市場 華潤超級市場